

# 戰爭與和平 - 2022 第一期 入選 平南國中 辜 ○ 婷

- 8 年級 1 班

對一個國家來說，為了經濟、土地、資源...等，而需要戰爭；但對人民來說，豐衣足食的和平生活才是首要。在科技、文明高度發達的現代，人類依然無法不再互相殘殺，所有得來不易的和平，或許就在一顆「ICBM」洲際導彈的發射之下，全部夷為平地。

從古至今，戰爭都不曾平息，不論是國家之間，甚至是世界範圍的大混戰，「勝者為王，敗者為寇。」，所以即使奮戰至彈盡糧絕，也可能「賠了夫人又折兵。」，但就算奪到土地、獲得利益又如何？對老百姓而言連綿戰火帶來的家人分離、家園盡毀以及經濟崩盤等，遠大於最後戰勝所帶來的利益，更遑論戰敗了。戰爭方式的改變或許在士兵眼中是個福音，透過科技，我們研發出了無人機、坦克，甚至是核武器、生化武器等現代化軍武，每一項都足以大幅提高戰爭效率，也提高摧毀和平的效率。

戰爭結束了，迎來什麼？我相信是和平的新生活，雖然重建家園並不容易，但經歷失去的人們會深切的感受到：珍惜身邊的人事物，因此將團結一心，共創美好世界。戰後各方面的雨後春筍使人民回到應有的和平，顛沛流離的日子終於結束，不需要再為了飢荒、穿不暖、流離失所的家人而煩惱，此時的普天同慶不只是喜悅，更是有幾分的安心、感動，百感交集，所有的人民不再因投身戰場變得冷血無情，也不再因災難而悲憤，回歸和平的人們終將成為更友善、更珍惜、更感恩，不為了利益不擇手段，避免下次的戰爭，和平的世界才不會使人類引領自己走向滅亡。

「本是同根生，相煎何太急。」，俄羅斯和烏克蘭的對立局勢就類似於台灣和中國，很久以前都是同一個國家、血緣，後來因為諸多黨派、宗教等問題分裂，並發展出各自獨一無二的文化。如今，為了土地、海域、資源.....等利益而兄弟鬩牆，成千上百無

辜的老百姓卻被迫奔赴戰場或四處逃竄，不論哪一方皆死傷慘重，戰爭已熬時四十多天，人民在水深火熱之中不斷掙扎、怒吼、哀嚎，願此次戰爭儘早結束。

凡戰爭皆源於人類的貪婪，想要擁有更多，卻談判不成，也不肯退讓，矛盾的是，戰爭可能為國家爭取到更多利益，不過人民受苦受難、民不聊生；反之，和平可能使得國家失去利益，不過人民安居樂業，所以，戰爭與和平，我們該如何取捨？

人民真的是無辜的。第一次世界大戰時的某一個聖誕節，在德國和英國的戰壕邊界，有一民德國士兵從戰壕爬出來，並向對面大喊：「聖誕快樂！」，在雙方確認彼此沒有惡意後，所有人一同慶祝聖誕節，還踢了一場足球賽，就像沒有戰爭，什麼事都沒發生，這是多麼美麗而感動的畫面，即使善戰的勇士也渴望和平。可惜，人類要如何才能記取教訓？生命是多麼可貴，一場戰爭付出的代價，遠及於我們可以想像和彌補的，「和平」是百姓們的追求，任何時代，任何國家，「和平」才是有利百姓的不二法門。